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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ARC WELDING EQUIPMENT -

Part 10: Electromagnetic compatibility (EMC) requirements

FOREWORD

C:2014

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising

all nptional electrotechnical committees (IEC National Committees). The object /0 is to [promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and elegtronicields. To
this ¢nd and in addition to other activities, IEC publishes International Standar: ifications,
Techpical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (he as “IEC
Publipation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IE iterested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. Int i nd non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation 5 closely
with fthe International Organization for Standardization (ISO) in accordance hined by
agregment between the two organizations.

2) The fprmal decisions or agreements of IEC on technical matters ¢ possible, an intefrnational
consgnsus of opinion on the relevant subjects since each ica i épresentation|from all
intergsted IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations fo National
Cominittees in that sense. While all reasonable effortg are t of IEC
Publipations is accurate, IEC cannot be hich they are used or] for any
misinterpretation by any end user.

4) In orfer to promote international uniformity i s i undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent posgible |n th' i and regional publications. Any diyergence
betwg¢en any IEC Publication and the corre } icated in
the Igtter.

5) IEC itself does not provide nformity
asseg$sment services ang for any
servi i

6) All ugers should

7) No ligbility shall erts and
membpers of its technjc¢al gmage or
other bes) and
expefpses arising{ oul O her IEC
Publipations

8) Attention is<drawn~to\the\Normativ idations is
indis

9) Attention is dra ssibili i icati ubject of
pater|t rigk

Internationat ;Sta d IEC 60974-10 has been prepared by IEC technical commitiee 26:

Electriq welding.

This third edition cancels and replaces the second edition published in 2007 and constitutes a

technic

al revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

edition:

e inclusion of an alternative test setup for portable equipment;

e inclusion of test conditions for complex controls,

and

e upd

stabilizing devices;

ate of the applicable limits related to the updated reference to CISPR 11;

e exclusion of the use of narrow band relaxations for RF emission limits;

inclusion of optional use of a decoupling network and a load outside the test chamber;

liquid cooling systems and arc striking
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e update of the applicable limits for harmonics and flicker and inclusion of flow-charts
related to the updated reference to IEC 61000-3-11 and IEC 61000-3-12;

e update of the requirements for voltage dips related to the updated reference to
IEC 61000-4-11 and IEC 61000-4-34;

e update of the informative annex for installation and use;

e inclusion of symbols to indicate the RF equipment class and restrictions for use.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting

26/54Q/EDIS 26/5268/R\/D

Full infprmation on the voting for the approval of this standard can b
voting indicated in the above table.

port on

This publication has been drafted in accordance with the 1ISO/I

The lis{ of all the parts of the IEC 60974 series, under the-generalxit cWe pment,
can beffound on the IEC web site.

The committee has decided that the cantents of thj igatj w ed until
» [ e data
related|to the specific publication. At th

* reconfirmed,
+ withdrawn,
. replaced by a revised €dition

. am
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ARC WELDING EQUIPMENT -

Part 10: Electromagnetic compatibility (EMC) requirements

1 Scope

This part of IEC 60974 specifies

a) appflicable standards and test methods for radio-frequency (RF) emissions

uations
and| flicker;

c) imnmunity requirements and test methods for continuous anpd ed and

radjated disturbances including electrostatic discharges.

This standard is applicable to equipment for arc welding an
source$ and ancillary equipment, for example wire feec
strikingl and stabilizing devices.

3, including power
ystems and arc

NOTE 1 | Allied processes are, for example, plasma cutting/any a

NOTE 2| This standard does not specify basix equiremenis\for arc’ welding equipment such as plrotection

against glectric shock, unsafe operation, insulatid 8 ated diélectric tests.
Arc we ith,>and which has met the requirements
of, this

2 Normative refere

The following d@e
are indjspensable S 8

undateql references
amendments) ap

are normatively referenced in this documeént and
dated references, only the edition cited applies. For
tion of the referenced document (including any

IEC 60
<http://

ternational  Electrotechnical  Vocabulary (availafjle at

IEC 60 . ing equipment — Part 1: Welding power sources

IEC 6097456, Arc welding equipment — Part 6: Limited duty equipment

IEC 61000-3-2:2005, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-2: Limits — Limits for
harmonic current emissions (equipment input current < 16 A per phase)

Amendment 1:2008

Amendment 2:2009

IEC 61000-3-3:2013, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-3: Limits — Limitation of
voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current < 16 A per phase and not subject to conditional connection

IEC 61000-3-11:2000, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-11: Limits — Limitation of
voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems —
Equipment with rated current <75 A and subject to conditional connection
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IEC 61000-3-12:2011, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-12: Limits for harmonic
currents produced by equipment connected to public low-voltage systems with input current >
16 A and > 75 A per phase

IEC 61000-4-2, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-2: Testing and measurement
techniques — Electrostatic discharge immunity test

IEC 61000-4-3, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-3: Testing and measurement
techniques — Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test

IEC 61000-4-4, Electromagnet/c compat/blllty (EMC) — Part 4-4: Testing and measurement
techni

IEC 619000-4-5, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-5: Testi rement
techniques — Surge immunity test

IEC 61000-4-6, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4 rement

techniques — Immunity to conducted disturbances, induced by

IEC 61000-4-11, Electromagnetic compatibility (EMC) - Pa : | rement

rement
sts for

IEC 61000-4-34, Electromagnetic co
technicques — Voltage dips, short int
equipmlent with input current more than

CISPR rbance
charac er/st/cs - L/m/ts a

Amendment 1:2010

CISPR|16-1-1, Speci
methods — Par®'

apparafus

s and
asuring

CISPR adio disturbance and immunity measuring apparatus and

methoqg : disturbance and immunity measuring apparatus — Ancillary
equipm ded)qi bdnces

CISPR ' ification for radio disturbance and immunity measuring apparatus and
methog : Radio disturbance and immunity measuring apparatus — Antenrlas and

test sit4 jated/disturbance measurements

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-161
concerning EMC and the relevant phenomena, given in |IEC 60050-851 on arc welding
equipment and in IEC 60974-1, as well as the following, apply.

3.1

click

disturbance which exceeds the limit of continuous disturbance no longer than 200 ms and
which is separated from a subsequent disturbance by at least 200 ms

Note 1 to entry: Both intervals are related to the level of the limit of continuous disturbance.

1 There exists a consolidated edition 5.1 (2010) that includes Edition 5 and its Amendment 1.
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Note 2 to entry: A click may contain a number of impulses, in which case the relevant time is that from the
beginning of the first to the end of the last impulse.

3.2
CDN
coupling/decoupling network

3.3
EUT
equipment under test

3.4
idle state
operatipg state in which the power is switched on and the welding circuit_i

Note 1 tq entry: For some types of equipment there is no idle state, but an opera
when thg welding circuit is energized.

striking,

Note 2 tq entry: Idle state is different from standby mode, when the power i

3.5
portable, adj
capable to be carried by one person

Note 1 t¢ entry: Portability is typically specified use, the

equipmept design and/or local regulation.

[SOURE

3.6
small €
eqmpment e|ther positioned on\g g on the floor which, including its|cables
fits in 4 ina and 1,5 m above the ground plane

[SOURE

41 T

Tests { series
production. be performed within the specified operating conditions gjven in
IEC 60974-1%0r 60974-6, and at the rated supply voltage and frequency. Results optained
for RF lemission and”immunity at 50 Hz are valid for the same model operating at 60 Hz and

vice vefsa:

4.2 Measuring instruments

The measuring equipment shall comply with the requirements of CISPR 16-1-1 and the
standards referred to in Tables 1, 2 and 3 as applicable.

4.3 Artificial mains network

Measurement of the mains terminal disturbance voltage shall be made using an artificial
mains network, if commercially available, consisting of 50 Q/50 uH V-network as specified in
CISPR 16-1-2.

The artificial network is required to provide a defined impedance at RF across the mains
supply at the point of measurement and also to provide for isolation of the equipment under
test from ambient noise on the power lines.
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4.4 Voltage probe

A voltage probe as specified in CISPR 16-1-2 shall be used when the artificial mains network
cannot be used. The probe is connected sequentially between each line and the reference
earth. The probe shall consist of a blocking capacitor and a resistor such that the total
resistance between the line and earth is at least 1 500 Q. The effect on the accuracy of
measurement of the capacitor or any other device which may be used to protect the

measuring receiver against dangerous currents shall be either less than 1 dB or allowe
calibration.

4.5 Antennas

d for in

In the {requency range ffom 30 MiAZ to T GHZz, the antenna(s) Used sha
CISPR|16-1-4. Measurements shall be made for both horizontal and vertical po
neares{ point of the antenna(s) to the ground shall be not less than 0,Z'm.

4.6 load-decoupling network

If a shilelded chamber is required and the load is situated~qutsi
load-dgcoupling network connected to the outside load i
inside [the chamber. A 150 Q CDN AF 2, as specifj

ified in

ion. The

nber, a
e used
for the

respeclive load current and voltage, shall be usg port of the CDN shall be
termingted with 50 Q.

5 Tept setup for emission and iix

5.1 eneral

Emissi¢on and immunity test g s not portable shall be carried [out on
equip i s i i 7 For portable equipment, either the test
setup given in F|gur i in Figure 2 shall be used. Arc Welding
equipmlent tested hese\configlrations shall be considered to have met the

necesspAry requi

In any
standa
the res

For RH «

In Hi

In Higures 1 and 2, b shall be 0,4 m or less

ith this
pncy of

munity

In Figure 2, 4 shall be 0,8 m

Dimensions a, b and / are undefined for all other tests.
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v

. @

Welding power source
Liquid cooling system
Wire feeder

Remote control
Interconnection cable (bundled)
en(bundled

o o b W N o X

Remote control cabl

Cable bupdle length
DTE 1 Ite /

by the equipment p

S

S

P

specified

NOTE 2 Insu{ation d between items 1 and 3 if specified by the mantfacturer.

If due Jto ti Si e arc welding equipment, these tests cannot be carried |[out as
described, anufacturer’s recommendations (for example, temporary bypasging or
disablement of con circuits) should be followed in order to match these test objectives. Any
temporpry ehanges to the arc welding equipment shall be documented.

If ancillary equipment can be connected to the welding power source, then the welding power
source shall be tested with the minimum configuration of ancillary equipment necessary to
exercise the ports. If the welding power source has a large number of similar ports or ports
with many similar connections, then a sufficient number shall be selected to simulate actual
operating conditions and to ensure that all the different types of termination are covered.

For mains terminal voltage disturbance tests the welding power source shall be connected to
the electricity supply using the V-network specified in 4.3 whenever possible. The V-network
shall be located so that its closest surface is no less than 0,8 m from the nearest boundary of
the equipment under test. The input cable shall have a minimum length of 2 m.


https://iecnorm.com/api/?name=45553e9077e514072522c55104f71e2f

60974-10 © IEC:2014 -1 -

b
Key
1 Arc welding equipment S i9
2 Remote control (under the table) Re eregrou d plane
3 Welding cable (bundled) Non*conductiye table
4 Remote control cable (bundled) Sonventional load or load decoupling networ|
5 Input supply cable (bundled) der the table)
b Jable bundle length
h Non-conductive table
NOTE
for portable arc welding equipment
wl )
: il
i
I
PO
i
-
' I
; »
: e
'
IEC 0235/14
Key
1 Arc welding equipment 3 Test antenna (horizontal polarization shown)
2 Welding cables (bundled) 4 Conventional load or load decoupling network
e Distance between the equipment under test and the radiation center of the antenna

Distance between the equipment under test and nearest point of the antenna

Figure 3 — Top view of test setup as shown in Figure 1
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The welding power source shall be connected to the conventional load by welding cables of
suitable cross-section for the welding current, or the appropriate torch or electrode holder with
adapter. The welding cables shall have a minimum length of 2 m.

If a load situated outside the shielded chamber is used, a load-decoupling network as defined
in 4.6 shall be placed inside the shielded chamber. The load-decoupling network shall be
terminated to the reference ground and connected to the outside load via suitable filters.

For RF emission tests using the test setup given in Figure 1, the welding power source shall
be insulated by an insulating mat (or blocks) not greater than 12 mm thick or insulated by its
own under-gear if appropriate.

For ele’ktromagnetic radiation disturbance and EM field immunity tests usjng the test|setup as

given in Figure 1, the welding power source and conventional load (or/ifNapplicabte, thle load-
decouplling network) shall be at one stationary position with respec S nna as
shown [in Figure 3. The separation distance e in Figure 3 i i i e 6 of

CISPR|11:2009. The separation distance i in Figure 3 is definedi

The caples shall be allowed to fall naturally to the ground hall be

folded {o form separate bundles not exceeding 0,4 m i

Specifi¢ ndards

referenced in Tables 1, 2 and 3.
The copfiguration of the equipment und

5.2 lLoad

During |the tests, the ar with a
conven’EionaI load as sp A CDN,
the conventional load er than
12 mm |thick or i@

5.3 Ancillary eg

5.3.1

Ancillaty equi ted in conjunction with a welding power source. It shall be
connectegd, -

Specifi¢ requirements\for the operation of ancillary equipment are given below.

5.3.2 Wire feeders

Wire feeders shall be positioned on/by a welding power source as designed. Wire feeders,
which can be located both inside or outside the welding power source enclosure, shall be
placed outside. For RF emission tests, wire feeders designed to be placed on the floor shall
be insulated from it, by an insulating mat (or blocks) not greater than 12 mm thick or insulated
by its own under-gear, if appropriate.

The welding cable connecting the wire feeder to the welding power source shall be 2 m in
length or longer, if required, to make the connection and be of suitable current rating. If a
welding cable in excess of 2 m is provided by the manufacturer, the excess cable length shall
be folded to form a bundle not exceeding 0,4 m in length, as far as practicable. A welding
cable connection less than 2 m long shall be permitted if this is supplied with the equipment.


https://iecnorm.com/api/?name=45553e9077e514072522c55104f71e2f

60974-10 © IEC:2014 -13 -

The interconnection cable(s) between the wire feeder and the welding power source shall be
of the type and length recommended by the manufacturer. Excess cable length shall be folded

to form a bundle not exceeding 0,4 m in length, as far as practicable.

A welding torch, as recommended by the manufacturer, may be used instead of a welding

cable to make the connection from the wire feeder to the conventional load.

5.3.3 Remote controls

If a welding power source is capable of operating with a remote control, it shall be test

ed with

the remote control connected, which is expected to give the highest emissions and/or lowest
immunity. The remote control shall be placed on, and insulated from, the ground plane beside
the lodd, where possible. For RF emission tests, the insulation shall greater than
12 mm|thick. Remote controls designed to be attached to the arc weld ent| during
use shall be placed as intended.

Excess| cable length shall be folded to form a bundle not exce 5 far as
practicable.

Complgx controls that can be used independently from-a>dedica source may be
tested |in conjunction with the power source or as A& calone’ uni, as specified|by the
manufdcturer.

5.3.4 | Arc striking and stabilizing/dewiceg

Arc striking and stabilizing devices shal i iNg tests other than RF emission
tests t¢ protect test equipment. For isshe measurements shall be starfed 5 s
after the equipment is in operation.

5.3.5 Liquid cooling syste

Liquid ¢ooling systems sh i /by a welding power source as designed| Liquid
cooling| system ic : inside or outside the welding power [source
enclosyre, shall b jned to
be pladed on the flgQq greater
than 12 \

The inlet and, outle urer, to
allow th

6 E
6.1 rllassification for RF emission tests

6.1.1 Class A equipment

Class A equipment is intended for use in locations other than residential locations wh
electrical power is provided by the public low-voltage supply system.

Class A equipment shall meet Class A limits in accordance with 6.3.

Arc striking and stabilizing devices and arc stud welding equipment shall be classi
Class A equipment.

6.1.2 Class B equipment

Class B equipment is suitable for use in all locations, including residential locations wh
electrical power is provided by the public low-voltage supply system.

ere the

fied as

ere the
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Class B equipment shall meet Class B limits in accordance with 6.3.

6.2 Test conditions
6.2.1 Welding power source
6.2.1.1 Test conditions for RF emission tests

The welding power source shall be tested at the conventional load voltages referenced in
6.2.2 under the following output conditions:

a) at rated minimum welding current;

b) at rated welding current at 100 % duty cycle.

Additiopally, if there is an idle state, the welding power source shall b cables

disconnected at the load.

If the qupply current is greater than 25 A at any of the outpdt conditions: §i ve, the
output may be reduced to give a supply current of 25 A. However, if axsupply of 25 A
or less|cannot be achieved, the voltage probe, as specifie \ 9 ests in
accordance with 6.3.2 as an alternative to an artificial i

Weldin sted in
both m
Multi-p h gives
the hig an one
output hall be
tested

For po tested

6.2.1.2
Weldin ntional
load vd rent at

the rate

The arjtt
IEC 61
rated w

Jlue of 1,5 s smoothed r.m.s. supply current values (/. |as per
easured when the welding power source is delivering its maximum

For welding equipment within the scope of IEC 60974-1 with a rated maximum supply lcurrent
below 16 A, the reference current /. for the definition of limits shall be 16 A.

The maximum and arithmetic average values of 1,5s smoothed r.m.s. harmonic current
values in each Discrete Fourier Transform (DFT) time window shall be determined over one
full thermal cycle of 10 min including the idle state period.

NOTE An idle state period of more than 10 % is not a stand-by mode as defined in IEC 61000-3-12, but an
operational mode of the welding equipment within its full thermal cycle.

Welding power sources capable of operating in both a.c. and d.c. modes shall be tested in
both modes.

Multi-process welding power sources shall be tested with the conventional load which gives
the highest conventional load voltage for the set current.
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Test conditions for welding power sources within the scope of IEC 60974-6 are given in

IEC 61

6.2.1.3

000-3-2.

Test conditions for voltage fluctuations and flicker

Test conditions for welding power sources are given in IEC 61000-3-3.

6.2.2

Load

Conventional load voltages are given in IEC 60974-1 or IEC 60974-6.

6.2.3

Wire fefeders shall be tested at 50 % of the maximum wire feed speed

_ Wire feeders

pssible.

Pre-prqgrammed and synergic wire feeders shall be tested according tpukseftting of

the wel

During

welding power source shall be loaded as given in 6.2.1.1.

6.2.4

Other gncillary equipment shall be tested accordj

6.3 Emission limits

ding power source.

this test, pressure shall be removed from the drive ro he \Wi nd the

Ancillary equipment

lions.

6.3.1 General

Emissicﬁ | cases
elimina or has
a high gegree of sensit

The abjility of a lio and
electropic syste ed. For
this repson a cods i i d it is

recommended tha

code of

6.3.2
6.3.2.1
The ma

regardl
a rated

ith this
practice if\elegtro

ins terminakdisturbance voltage limits for Class A arc welding equipment in idl¢ state,

bss’ of the rated input power, are given in Table 2 of CISPR 11:2009 in the coITmn for

The mains terminal disturbance voltage limits for Class B arc welding equipment in idle state
are given in Table 3 of CISPR 11:2009.

The EUT shall meet either both the average and the quasi-peak limits using corresponding
detectors or the average limit when using a quasi-peak detector.

6.3.2.2

Loaded

The mains terminal disturbance voltage limits for Class A arc welding equipment are the
Group 2 limits given in Table 6 of CISPR 11:2009. The appropriate set of limits shall be

selecte

d in accordance with the maximum rated input power of the equipment, calculated

using the rated maximum supply current 7,4
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The mains terminal disturbance voltage limits for Class B arc welding equipment are the
Group 2 limits given in Table 7 of CISPR 11:2009.

The EUT shall meet either both the average and the quasi-peak limits using corresponding
detectors or the average limit when using a quasi-peak detector.

For Class A equipment impulse noise (clicks) which occurs less than 5 times per minute is not
considered.

For Class B equipment impulse noise (clicks) which occurs less than 0,2 times per minute a
relaxation of the limits of 44 dB is allowed.

imits of
ria for

For clicks appearing between 0,2 and 30 times per minute, a rela
20 log (30/N) dB is allowed (where N is the number of clicks pef
separated clicks can be found in CISPR 14-1.

6.3.3 Electromagnetic radiation disturbance
6.3.3.1 Idle state

The elgctromagnetic radiation disturbance limits foy” ClassA_are
state, fegardless of the rated input power, are given(i
columns for a rated input power less than or equg

ding equipment|in idle
CISPR 11:2009| in the

The elgctromagnetic radiation disturban its 3 welding equipment arg given
in Table 5 of CISPR 11:2009.

6.3.3.2 Loaded

The el
limits gjven in Table 10

The el actromag@
frequency band

CISPR|11:20009.

Class A arc welding equipment are the

imits for Class B arc welding equipment| in the
are the Group 2 limits given in Tablg 11 of

The 20 ¢ uency ranges 80,872 MHz to 81,848 MHz and 134,786 MHz
to 136,414 MMz are n% i le to arc welding equipment.

6.3.4

.....  amicoiange o mleEc a1nnn 2 .9 ad-l
Nn~-w UviTuvuuvu v o u

h oo H H avian 1 ECc a1n000.2.49
a armefteeufrrenteriSstions—are yrver T art = U TUUU~U™ I &

b) voltage fluctuations and flicker are given in IEC 61000-3-3 and IEC 61000-3-11;

and are applicable to arc welding equipment with a supply current up to 75 A, as given in
Figure 4 and Figure 5.

NOTE IEC/TS 61000-3-4 can be used to guide the parties concerned by the installation of arc welding equipment
with an supply current above 75 A in a low-voltage network.


https://iecnorm.com/api/?name=45553e9077e514072522c55104f71e2f

60974-10 © IEC:2014

—-17 -

equipment for

no .
professional use

yes

A 4

application of IEC 61000-3-12
determine the equipment R... value

yes

A4

no

} :

application of _339 no - maximum no
|IEC 61000-3-2 ’ . from Tables
B.6-9 7

yes

compliance
with B limits

information

v

compliance with th
requirements of IEC 8097%:10

(1~
R Ne\YZA NN

pli:&m_ole With the requirements
of IEQ 80974-10

IEC 0236/14

r supply current up to 75 A

yes

8

Figure 4 — Overview.of harmonjc r

|

application of
IEC 61000-3-11

MMA
] yes no equipment yes
y
‘ evah‘(\dc)‘ ‘ evaluate d¢, dmayx, Pst ‘ ‘ evaluate d, ‘ ‘ evaluate d., dmay, Pst

compliance

@ Zrei

compliance

@ Zraf

calculate Zyay

yes yes

b !
compliance no cempliance
with the : ; with the
< information »!
requirements of ses see 8e) ne requirements of
IEC 60974-10 IEC 60974-10

IEC 0237/14

Figure 5 — Overview of flicker requirements
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7 Immunity tests

7.1 Classification for immunity tests

711 Applicability of tests

Arc welding equipment covered by this standard is sub-divided into categories for the purpose
of immunity requirements as given below. Category 1 arc welding equipment is considered to

meet the necessary immunity requirements without testing. Category 2 arc welding equipment
shall fulfil the requirements of 7.4.

7.1.2 Category 1 equipment

Categofy 1 equipment includes arc welding equipment not containj electxonic*|[control
circuitry, for example, transformers, transformer rectifiers, passive {emoie~conixols| liquid
cooling|systems, CO,-heaters and non-electronic wire feeders.

ression
idered to

Electrig circuits consisting of passive components such
networks, mains frequency transformers, rectifiers, diodes 2
be elegtronic control circuitry.

7.1.3 Category 2 equipment

Category 2 equipment includes all arc e bve.

7.2 Test conditions

Welding power sources shall be test i ) i velding
current i i al load
in accoydance with 6.2.2.

If the s
output may be r

ve, the

Compliance shall be swing the no-load voltage (for the no-load test) and the
mean Malue of the

Wire fdeders\shall™Ng te i ing. ire| feeder
shall be ) eans.

NOTE To carryauyt this tast, pressure is removed from the drive rolls.

7.3 Immunity performance criteria

7.3.1 Performance criterion A

The arc welding equipment shall continue to operate as intended. A variation in welding
current, wire feed speed and travel speed of £10 % of the setting is permitted, unless the
manufacturer states otherwise. All controls shall continue to function and, in particular, it shall
be possible to terminate the welding current using the normal switch provided, for example,
the switch on a metal inert/active gas welding torch or foot control. No loss of stored data is
permitted. After the test the output shall return to the original setting. Under no circumstances
shall the no-load voltage exceed those values given in IEC 60974-1.

7.3.2 Performance criterion B

A variation in welding current, wire feed speed and travel speed of _ng % is permitted (in

practice this may result in the arc extinguishing, in which case the arc may be reinitiated by
the operator using the normal means). It shall be possible to terminate the welding current
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using the normal switch provided, for example the switch on a metal inert/active gas welding
torch or foot control. No loss of stored data is permitted. After the test the output shall return
to the original setting. Under no circumstances shall the no-load voltage exceed those values
given in IEC 60974-1.

7.3.3

Temporary loss of function is permitted,

Performance criterion C

manually, for example by switching it off and on.

requiring the arc welding equipment to be reset

No loss of stored data is permitted unless it can be restored by the operation of the controls.
Under no circumstances shall the no-load voltage exceed those values given in IEC 60974-1.

7.4 I[-nmunity levels
Immunity requirements are given in Table 1 for the enclosure, Tabl& 2 YortheaycNinpy power
port and Table 3 for ports for measurement and control lines.
Table 1 — Immunity levels — E@s\e \
Test D Perf.
Phenomena Units rest Basic standa Remarks erfoymance
specification criteria
. ) MHz 80 to 1000 \/ he test level
Radiofrgquency EM field, | V/m (unmod. 10 \ e .
: | 61000 cified is prior to A
amplitude modulated r.m.s.) modulation
% AM (1 kHz) 80
Contact kV (charge 42 See basic standard B
Electrodtatic | discharge voltage) ON_P) 000-4-2 | for applicability of
discharge . contact and/or air
Air kY (charge a )
. 8 discharge test. B
discharge Itag
a8 Testing is not required P\wer evels thw
Mlt levels — AC input power port
AN
Phenomena Uni¢s Test Basic standard Remarks Perfo_'m'fmce
speclflcatlon criteria
Fast ak 12
trzzs'ent tlon re uency kHZ 5 IEC 61000-4-4 Direct injection B
: t/Th n 5/50
Radio- See note
frequengy Hz 0,15 to 80 IEC 61000-4-6 TheT te§t Iev_el A
commor] \% mod. r.m.s.) 10 specified is prior to
mode % AM (1 kHz) 80 modulation
This test is not
Surges Tr/Th ps 1,2/50 (8/20) required when
normal functioning
line-to-line kV (open-circuit voltage) £1 IEC 61000-4-5 | cannot be achieved B
) o because of the
line-to-earth kV (open-circuit voltage) +2 impact of the CDN
on the EUT
% residual voltage 70 B
cycles at 50/60 Hz 25/30 IEC 61000-4-11 Voltage shift at zero
Voltage dips .
% residual voltage 0 IEC 61000-4-34 crossing c
cycle 1

NOTE The test level can also be defined as the equivalent current into a 150 Q load.
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Table 3 — Immunity levels — Ports for measurement and control

Phenomena Units spec.:-?ics:tation Basic standard Remarks Pel;:f:)i:glr?:ce

Fast kV (peak) +2
o sionts Tr/Th ns 5/50 IEC 61000-4-4 | Capacitive clamp B

! Repetition frequency kHz 5
E:dllJoe—nc MHz 0,15 to 80 Thzetzsrlolteevel
Cor?]mony V (unmod. r.m.s.) 10 IEC 61000-4-6 | (o iced s prior to A

% AM (1 kHz) 80 ’

mode modulation

NOTE |[The test level can also be defined as the equivalent current into a 150 Q load. (\

Applicable to measurement and control ports interfacing to cables unless the total length according to

' . .
manufagturers epnﬂlflnnflnne does-notexceed-3-m

8

Daocumentation for the purchaser/user

The documentation made available to the purchaser/use clearly
indicate restrictions for use, due to:

a) the|RF equipment class (Class A or Class B);

b) lowtfrequency (LF) requirements fo DN
Symbol| 1 given in Annex C is recomm ate the
RF equipment class and restrictions for u

Symbo| 2 given in Annex due to
LF requyirements for the p

The usgr shall be mag velding
equipmlent is negessar or his
authorized representati bn with

each wglding power&ou

a)

b)

For| itten statement that Class B equipment compligs with

ele¢ 2 requirements in industrial and residential environments,
incI[rJ i i { ionis where the electrical power is provided by the public low-
volia

For
instructio

the following warning or its equivalent shall be included| in the

This.Class A equipment is not intended for use in residential locations where the electrical
power—is—provided—by—the—publictow-voltage—stppty—system—There—can—be—potential
difficulties in ensuring electromagnetic compatibility in those locations, due to conducted
as well as radiated radio-frequency disturbances.

If the equipment with an input current below 75 A per phase is intended to be connected to
public low voltage systems, and it does comply with IEC 61000-3-11 or IEC 61000-3-12
based on system impedance restrictions, the information given in the next paragraph or its
equivalent shall be included in the instruction manual. The restriction shall be given as the
lower value of the permissible system impedances (in mQ) or the higher value of the
required short circuit power (in MVA) resulting from tests in accordance with these
standards. The impedance value may be calculated from the short circuit power value and
vice versa.

Provided that the public low voltage system impedance at the point of common coupling is
lower than XX mQ (or the short circuit power is higher than XX MVA), this equipment is
compliant with I[EC 61000-3-11 and IEC 61000-3-12 and can be connected to public low
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voltage systems. It is the responsibility of the installer or user of the equipment to ensure,
by consultation with the distribution network operator if necessary, that the system
impedance complies with the impedance restrictions.

If the equipment with an input current below 75 A per phase is intended to be connected to
public low voltage systems, and it does not comply with IEC 61000-3-12 the following

information or its equivalent shall be included in the instruction manual:

This equipment does not comply with I[EC 61000-3-12. If it is connected to a public low
voltage system, it is the responsibility of the installer or user of the equipment to ensure,
by consultation with the distribution network operator, that the equipment may be

con

nected.

exa

Red
pre
A.3

Red

As
wel

jing.

ce, for

essary
.2 and

e from
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Annex A
(informative)

Installation and use

A.1  General

The user is responsible for installing and using the arc welding equipment according to the
manufacturer’s instructions. If electromagnetlc disturbances are detected, then it shall be the
respongibitityof the—user—of the arc wetding equipment to Tesoive th atiom_with the
technicll assistance of the manufacturer. In some cases this remed;] may| be as
simple [as earthing the welding circuit (see note). In other cases, it c ructing
an elegtromagnetic screen enclosing the welding power source and te with
associgted input filters. In all cases electromagnetic disturbances\ sh to the

point where they are no longer troublesome.

NOTE The practice for earthing the welding circuit is dependent €@n lota e ati . ging the
earthing |arrangements to improve EMC can affect the risk of inj eqQui ) 1 idance is
given in |EC 60974-9.

A.2 |Assessment of area

Before|installing arc welding equipm btential

electromagnetic problems in the surrou ount:

a) other supply cables, caontrol cables i , , bw and
adjacent to the arc weiding i ;

b) rad|o and televisiomtrans

c) conpputer and other contre

d) safety critic' p

e) the ids;

f) eqyi i or pheasurement;

g) theli ity ipment in the environment. The user shall ensure that other
equi . i e environment is compatible. This may require additional

proje
h) thelti 3y that™welding or other activities are to be carried out.
The siZe offthe surrgunding area to be considered will depend on the structure of the Building

and othet/ activities that are taking place. The surrounding area may extend beygnd the

boundaries-efthe-premises-

A.3 Assessment of welding installation

In addition to the assessment of the area, the assessment of arc welding installations may be
used to evaluate and resolve cases of interference. An emission assessment should include
in situ measurements as specified in Clause 10 of CISPR 11:2009. /n situ measurements may
also be used to confirm the efficiency of mitigation measures.
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A.4 Mitigation measures

A.41 Public supply system

Arc welding equipment should be connected to the public supply system according to the
manufacturer’s recommendations. If interference occurs, it may be necessary to take
additional precautions such as filtering of the public supply system. Consideration should be
given to shielding the supply cable of permanently installed arc welding equipment, in metallic
conduit or equivalent. Shielding should be electrically continuous throughout its length. The
shielding should be connected to the welding power source so that good electrical contact is
maintained between the conduit and the welding power source enclosure.

A.4.2 Maintenance of the arc welding equipment

The ar¢ welding equipment should be routinely maintained accordin cturer’s
recommendations. All access and service doors and covers sho roperly
fastengd when the arc welding equipment is in operation. The atc weldi ' should
not be| modified in any way, except for those changes and adj S in the

manufdcturer’s instructions. In particular, the spark gaps of arc striking*a ilsi levices
should [be adjusted and maintained according to the manufa

A.4.3 Welding cables

The welding cables should be kept as_short YSSi hould be positioned close
togethgr, running at or close to the flo

A.4.4 Equipotential bonding

Bondin
metallig
an eled
operatd

wever,
e the risk that the operator could receive
and the electrode at the same time. The

A.4.5

Where 0 earth for electrical safety, nor connected tp earth
becaus xample, ship’s hull or building steelwork, a conpection
bonding the th may reduce emissions in some, but not all instances$. Care
should [be taken to S garthing of the workpiece increasing the risk of injury tp users
or damggde st electkical equipment. Where necessary, the connection of the wofkpiece
to earth sk ¢ € by a direct connection to the workpiece, but in some countrieg where

direct gonnection is not pPermitted, the bonding should be achieved by suitable capagitance,

A.4.6

Selective screening and shielding of other cables and equipment in the surrounding area may
alleviate problems of interference. Screening of the entire welding area may be considered for
special applications.
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Limits

60974-10 © IEC:2014

The limits given in the standards referred to in the normative part of the present standard are
summarized in Tables B. 1 to B 10 for information. As some of the references refer to specific

parts o f those
tables are duplicated.
B.2 Mains terminal disturbance voltage limits
Sourcef CISPR 11:2009, Amendment 1:2010
Table B.1 — Mains terminal dlsturbanc limits,\ tate
Frequency Class B \/ﬁ efass A
Fange dBuV, /(x (\ dBuV
MHz Quasi-peak A\‘e\}gk \ Qua -peak Average
66
ol5-0,50 Decr_easing lingarly > 79 66
| rithm of frequen
46
d,50-30 73 60
Table B. ;@r isturbance voltage limits, load conditions
\/ Class A Class A
lass maximum rated input power maximum rated infput
Freguenc a a
rhnge q < 75 kVA power > 75 kVA
7 \ dBpv dBpv
uasi- verage uasi-pea verage uasi-pea velage
NQugsi A Quasi-peak A Quasi-peak | A
\}6 56
0.150{50 Decr_easing linearly with 100 90 130 1o
logarithm of frequency to
56 46
0,50-5 56 46 86 76 125 115
90 80
5.30 60 50 Decr_easing linearly with 115 105
logarithm of frequency to
70 60
?  The maximum rated input power is calculated using the rated maximum supply current L max:
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B.3 Electromagnetic radiation disturbance limits

Source: CISPR 11:2009, Amendment 1:2010

Table B.3 — Electromagnetic radiation disturbance limits, idle state

Class B Class A

Frequency

range dBuV/m dBuV/m

MHz 10 m measuring 3 m measuring 10 m measuring 3 m measuring
distance distance ? distance distance *

30-230 30 40 40 /\so\

230-1 000 37 47 47
* The limits specified for the 3 m separation distance apply only to sma e ent

the size criterion defined in 3.6.

Table B.4 — Electromagnetic radiation disturba ad c ndltlons

Class B
Frequency
range %V/m /\ dBuV/m
MHz 10 m measuring Ws ring 10\rf(_m asuring 3m_measurjng
distance istance distance distance
30 30 f 80 90
>30-80,872 30 \ &\40
80,872-81,848 2@ b N b\\/ Decreasing linearly
81,848-134,786\ 30 O\ N_40/ with logarithm of frequency
134,786-138 414 |7 \%0° N\ 40" to
136 41&5/230 \30 40
| >230- 1/\6\. E‘/J\ 47 60 70

\*\r'[[ws?rf)aration distance apply only to small equipment meeting
R 11
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B.4 Harmonic current limits

Sources: I[EC 61000-3-2:2005 and IEC 61000-3-12:2011

Table B.5 — Maximum permissible harmonic current for equipment for
non-professional use with input current 7;,,,,, <16 A

Harmonic order Harmonic current

n A

Odd harmonics

(¥
@

]
5 1,71 /4

7 1,16 /\\

9 0,60 \ \

Even harmonl,z/s >

2 r\\)/ 2
AN ST
A\

s/

0,35 x 8/n

Table B.6 — Curten issi imi equipment with 7;,,, <75 A
-phase equipment

Q Admissible harmonic
Minimum R_ rent Ih/I,ef parameters
I %
Iy | 1y | I THC/I,, PWHC/I,,
33, 38 | 31 | 2 23 23
BB\ 5 4 3 26 26
20 A\ 15 [ 10 [ 6 | 5 | 4 30 30
250 3 | 20 | 13 | 9 8 6 40 40
>-350 a1 | 24 | 15 | 12 | 10 | 8 47 47

Thé—+elatire—vatlres—of-evenr-harmonties—up—to—order—2—shalnote d-16/h 9 Even-hatmoenies—abbve
Ferathy Y-adeS—e—eve e RoeS—Hpto—o+rae—"5amr o+t S o —o—=Y-eR—att

ROHES—D

order 12 are taken into account in THC and PWHC in the same way as odd order harmonics.

Linear interpolation between successive R . values is permitted.

a 1. = reference current; I, = harmonic current component.
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Table B.7 — Current emission limits for balanced three-phase equipment
with Ij .« <75 A

Admissible individual Admissible harmonic
Minimum R__, harmonic current I,/ . ? parameters
% %
I I, I, I, THC/I, PWHC/I,
33 10,7 7,2 3,1 2 13 22
66 14 9 5 3 16 25
120 19 12 7 4 22 28
> 350 40 25 15 10 N 46
N
Thg relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/h %. n harmohics ‘above
order 12 are taken into account in THC and PWHC in the same way as odd order monigs.
Lingar interpolation between successive R . values is permitted.
@ 1}, = reference current; /, = harmonic current component.

Table B.8 — Current emission limits for balance -phase equipment
Admissible harmonic
Minimum R___ parameters
%
I B THC/ I, PWHC/ 1),
33 W\ 2 13 22
> 120 NN 10 48 46
Thd relative values of eve MI not exceed 16/h %. Even harmonics above
order 12 are taken_intonaccountNn in the same way as odd order harmonics.
Lingar interpol@et en bo
a = reference/s\sﬁgrm\swnWt component.

\/
Tab{e B. Current emission limits for balanced three-phase equipment
<\ * max> 75 A under specified conditions (d, e, f)
N\

o Admissible individual Admigsible
Minimum harmonic current 1,/I, . ® harmonic
R re paranjeters
sce
% %
THC/ | PWHC
Iy Lo Iy | Iy | Ly | Dyg | Ipg | Is | Ipg | I3q | I35 | I3y I /I
ref ref
33 10,7 7,2 3,1 2 2 1,5 1,5 1,5 1 1 1 1 13 22
> 250 25 17,3 | 12,1 | 10,7 8,4 7,8 6,8 6,5 5,4 5,2 4,9 4,7 35 70

For R, equal to 33, the relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/h %. The relative

values of all harmonics from 7, to I, not listed above shall not exceed 1 % of I, ;.

For Ry 2 250, the relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/h %. The relative values
of all harmonics from 1,, to 1,4 not listed above shall not exceed 3 % of Lo

Linear interpolation between both R values is permitted.

a I = reference current; I, = harmonic current component.

Table B.6 is applied to equipment other than balanced three-phase equipment and
Tables B.7, B.8 and B.9 are applied to balanced three-phase equipment.
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Table B.7 may be used for any balanced three-phase piece of equipment.

Table B.8 may be used with balanced three-phase equipment if any one of the following
conditions is met.

a) The phase angle of the 5" harmonic current related to the fundamental phase voltage is in
the range of 90° to 150°.

NOTE 1 This condition is normally fulfilled by equipment with an uncontrolled rectifier bridge and capacitive
filter, including a 3 % a.c. or 4 % d.c. reactor.

b) The design of the equipment is such that the phase angle of the 5™ harmonic current has
no preferential value over time and can take any value in the whole interval (0°, 360°).

NOT|E 2 This condition is normally fulfilled by converters with fully controlled thyristof bridg

c) The 5" and 7™ harmonic currents are each less than 5 % of th mental
curfent.

NOT|E 3 This condition is normally fulfilled by "12-pulse" equipment.

Table B.9 may be used with balanced three-phase these
congditions is met:

d) The 5" and 7" harmonic currents are each less during
the |whole test observation period.

e) Theg design of the piece of equipment |s s grmonic
curfent has no preferential value nterval
[0°,]360°].

f) Thg phase angle of the 5" harmonjc {neutral
voltage is in the range of 150° to 210° d
NOT|E 4 This condition is porm f 3 v i .c. li i , dperating

as alload.
B.5 Limits for.voll

Sourcep: IEC 610;-

arc welding equipment with 7, <75 A

Relative steady-state Short-term flicker
< voltage change d_? indicator P_, ?
%
3,3 1,0

a d, and P limits are only applicable to equipment designed to be used for the
manual metal arc (MMA) process.

The P, requirement is not applicable to voltage changes caused by manual switching.

Equipment which does not meet the limits given in Table B.10 when tested or evaluated with
the reference impedance given in IEC 61000-3-3 is subject to conditional connection, and the
manufacturer may either

a) determine the maximum permissible system impedance Z,,, at the interface point of the
users supply in accordance with 6.3 of IEC 61000-3-11:2000, and declare Z,, in the
instruction manual, or

b) test the equipment in accordance with 6.2 of IEC 61000-3-11:2000, and declare in the
instruction manual that the equipment is intended for use only in premises having a
service current capacity > 100 A per phase.
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Annex C
(informative)

Symbols

Table C.1 provides symbols for the indication of the RF equipment class and restrictions for
use.

Table C.1 — Symbols to describe EMC properties

N° SOURCE SYMBOL FUNCTION, KEYWORD APPLICATION
OR PHRASE

1. | IEC|60417-5109 Not to be used in residential pment
r N locations where the electrical
power is provided by the
public low-voltage supply N used
system. t or
aser
L J Q p
2. | |EC|60417-5939 Restrictions fof the_conn t%\ To identify restrictions gf use
and " to public low Voltage jsuppl ith ¥égard to required supply

ISO1 7000- 0434A

n
. network
combined D <
J
n

N

network parameters

>NOTE Symbol can bg used
on packaging, equipment or
documentation for purchaser
or user available prior t
purchase

-

1
©
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

MATERIEL DE SOUDAGE A L’ARC -

ng r 7

Partie 10: Exigences de compatibilité électromagnétique (CEM)

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiale de normalisation

composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationa a CEl a
pour |objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions Hans les
domdines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres agfi deqd Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des ibles au
publi¢ (PAS) et des Guides (ci-apres dénommés "Publication(s) de la CEI"). L ige a des
comifés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé pa iclper. Les
orgarjisations internationales, gouvernementales et non gouvernementalg hrticipent
égalgment aux travaux. La CEIl collabore étroitement avec I'Organisation ion (1SO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations

2) Les décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions , mesure
du pg¢ssible, un accord international sur les sujets étudiés, € § nationaux de la CEI
intérgsseés sont représentés dans chaque comité d’études

3) Les § datieps int&rnationales et sont|agréées
comn gnnablgs sont entrepris afin qye la CEI
s'ass X El neeut pas étre tenue responsable
de I'é par un guelconque utilisateur final

4) Dans alx de la CEIl s'engagent, dang toute la
mesy Publjcations de la CEIl dans leurs pullications
natio Publications de la CEl et toutes pullications
natiopales ou reglonales corrg én termes clairs dans ces derniéres

5) La CEl elle-méme ne fourn e. Des organismes de certification indépendants
fournfssent des service dans certains secteurs, accédent aux mafques de
confdrmité de la CEI. un des services effectués par les organismes de
certif|cation indépendants.

6) Tous|les utiIisat@n' possession de la derniere édition de cette publicat{on.

7) Aucupe responsabilifé a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxilipires ou
mandataires, y COmprs se exerts particfiers et les membres de ses comités d'études et des|Comités
natio ausé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tput autre
domn i/ directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris|les frais
de juptice) )8 3 ant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEl ou de
toute|autre au crédit qui lui est accordé

8) L'att références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de puljlications
référenceées estgbligatoire pour une application correcte de la présente publication

9) L’att r le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuyent faire
I’obj 8t. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de t¢ls droits
de b

La Norm la CEl:

Soudage electrlque

Cette troisiéme édition annule et remplace la deuxiéme édition parue en 2007 dont elle
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

e l'inclusion de I'utilisation optionnelle d'un réseau de découplage et d'une charge en dehors

de |

a chambre d'essai;

¢ l'inclusion d'une configuration de test alternatif pour les appareils portables;

e linclusion des conditions d'essai pour les contrOles complexes, les systémes de
refroidissement liquide et d’amorgage de l'arc et les dispositifs de stabilisation;
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e la mise a jour des limites applicables relatives a la mise a jour de la référence a la norme

CISPR 11;

e JI'exclusion de ['utilisation des assouplissements de bande étroite pour les

d'émission RF;

limites

e la mise a jour des limites applicables pour les harmoniques et flicker et l'inclusion des
organigrammes liés a la référence actualisée aux CEI 61000-3-11 et IEC 61000-3-12;

e la mise a jour des exigences en matiére de creux de tension liés a la référence actualisée

aux CEI 61000-4-11 et IEC 61000-4-34;
¢ la mise a jour de lI'annexe informative sur l'installation et I'utilisation;

e [’inclusion des symboles indiguant |a catégorie d'équipement RF

et les rest

rictions

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus t

abouti & I'approbation de cette norme.
Cette plublication a été rédigée selon

La listg de toutes les parties de la séri
de souglage a l'arc, peut étre consulté

d'utjlisation.
Le text¢ de cette norme est issu des documents suivants:
FDIS Rapport de v?ﬁa\
26/519/FDIS 26/52WD\ R R

ioh sur le vot

e ayant

Watériel

Le conlité a décidé que I& o icatjon ne sera pas modifié avant la date de

stabilit¢ indiquée sur
relativegs a la publicatig

* reconduite,
* supprimée,
* remplacée p
* amendée.

bnnées
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MATERIEL DE SOUDAGE A L’ARC -

Partie 10: Exigences de compatibilité électromagnétique (CEM)

1 Domaine d’application

La présente partie de la CEl 60974 spécifie

a) les
rad

b) les

harmonique, les fluctuations de tension et les papillotements;

c) les

tran

La pré
compri
les sys
I'arc.

NOTE 1

NOTE 2
telles qu

essais diglectriques associés.

Le mat
qui sa
applica

2 Références

Les do

normes applicables et les methodes d'essal pour les emissions\ de fre

oélectrique (RF);

normes applicables et les méthodes d’essai pour

desécurit¢ de base pour le matériel de soudag
e opératjon npn slre, la coordination de l'isolati

eriel de soudage a 3| , -
isfait a ses i S ¢ eré _‘comme étant conforme pour tout

tions. :

huence

courant

inues ou

exes vy
3vidoirs,

tion de

e a l'arc,
bn et les

brme et
es les

ou en
bur les
Bes, la
entuels

partie, ent et sont indispensables pour son application. P
référen ¢ dition citée s’applique. Pour les références non dat
dernier 2diti dogument de référence s’applique (y compris les év
amende¢

CEI 60050, \(toutes [€s parties), Vocabulaire Electrotechnique International (disponib

<http://www.electropedia.org>)

e SOous

CEI 60974-1, Matériel de soudage a I'arc — Partie 1: Sources de courant de soudage

CEI 60974-6, Matériel de soudage a I'arc — Partie 6: Matériel a service limité

CEI 61000-3-2:2005, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-2: Limites — Limites
pour les émissions de courant harmonique (courant appelé par les appareils < 16 A par

phase)
Amend
Amend

ement 1:2008
ement 2:2009

CEI 61000-3-3:2013, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-3: Limites — Limitation
des variations de tension, des fluctuations de tension et du papillotement dans les réseaux


https://iecnorm.com/api/?name=45553e9077e514072522c55104f71e2f

60974-10 © CEI:2014 - 37 -

publics d’alimentation basse tension, pour les matériels ayant un courant assigné < 16 A par
phase et non soumis a un raccordement conditionnel

CEI 61000-3-11:2000, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-11: Limites -
Limitation des variations de tension, des fluctuations de tension et du papillotement dans les
réseaux publics d’alimentation basse tension — Equipements ayant un courant assigné <75 A
et soumis a un raccordement conditionnel

CEI 61000-3-12:2011, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-12: Limites pour les
courants harmoniques produits par les appareils connectés aux réseaux publics basse
tension ayant un courant appelé >16 A et <75 A par phase

CEl 61 hi et de
mesure
CEl 61 hi et de
mesure 2quences
radioéle
CEl 61 hi et de
mesure
CEl 61 hi et de
mesure

hi et de
es

CEI 61000-4-6, Compatibilité électromagn
mesurg — ité ]

CEIl 61 etique (IC jie 4-11: 1 ‘@ssai et

de me$ | ité a tension, coupures breves et variatipns de
tension

CEIl 61 Soflli ggnétique (CEM) — Partie 4-34: Techniques d'gssai et
de me$ galk creux de tension, coupures breves et variatipns de

tension

CISPR
perturb,
Amend

ndustriels, scientifiques et médicaux - Caractéristiqyes de
es — Limites et méthodes de mesure

CISPR|16-1-1, Spetifications des méthodes et des appareils de mesure des perturpations
radioélgctriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques — Partie 1-1: Appatreils de
mesure des perturbations radioélectriques et de Timmunité aux perturbations radioélectriques
— Appareils de mesure

CISPR 16-1-2, Spécifications des méthodes et des appareils de mesure des perturbations
radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques — Partie 1-2: Appareils de
mesure des perturbations radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques
— Matériels auxiliaires — Perturbations conduites

CISPR 16-1-4, Spécifications des méthodes et des appareils de mesure des perturbations
radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques — Partie 1-4: Appareils de
mesure des perturbations radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques
— Antennes et emplacements d'essai pour les mesures des emplacements rayonnés

1 Il existe une édition consolidée 5.1 (2010) qui inclut I'édition 5 et son amendement 1.
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3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions de la CEI 60050-161
concernant la CEM et les phénoménes correspondants, donnés dans la CEl 60050-851
concernant le matériel de soudage a l'arc et de la CEI 60974-1, ainsi que les suivants,
s'appliquent.

3.1

clic

perturbation qui dépasse la limite de la perturbation continue ne dépassant pas 200 ms et qui
est séparée d’une perturbation suivante par au moins 200 ms

Note 1 all'article: Les deux intervalles sont relatifs au niveau de la limite de la perturbatign conti

Note 2 a|l'article: Un click peut contenir un certain nombre d’impulsions, auquel c & |lest celui

du début|de la premiére a la fin de la derniére impulsion.

3.2
CDN
dispositif de couplage et de découplage

3.3
EUT
matérigl a I'essai

Note 1 all'article:

3.4
état dejrepos

état opgratoire dans lequg
sous tension

st pas

Note 1 & I'article: Il R exig un état
opératoirle précéda \

Note 2 all'article: L'étatd

3.5

portable, adj

capabl¢ d'é

Note 1 a nception

de I'équipementef/outa réglenventation applicable.

[SOUREE: (CEI 600

3.6

petit matériel

matériel qui est, soit placé sur une table, soit posé sur le sol, et qui tient a I'intérieur d’un
volume d’essai cylindrique dont le diameéetre ne dépasse pas 1,2 m et dont la hauteur au-
dessus du plan au sol ne dépasse pas 1,5 m, y compris ses cables

[SOURCE: CISPR 11:2009, Amendement 1:2010, 3.10]

4 Exigences générales d’essai

4.1 Conditions d’essai

Les essais doivent étre effectués sur un matériel entierement assemblé, représentatif de la
production de série. Les essais seront effectués dans les conditions opératoires indiquées
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dans la CEI 60974-1 ou la CEI 60974-6, et sous la tension d’alimentation et la fréquence
assignées. Les résultats obtenus pour les émissions RF et 'immunité & 50 Hz sont valables
pour le méme appareil utilisé a une fréquence de 60 Hz et inversement.

4.2 Instruments de mesure

Les instruments de mesure doivent satisfaire aux exigences de la CISPR 16-1-1 et aux
normes indiquées dans les Tableaux 1, 2 et 3, selon le cas.

4.3 Réseau d’alimentation artificiel

La mesure de la tension perturbatrice aux bornes du réseau doit étre réalisée en utilisant un
réseauld’alimentation artificiel, lorsque disponible dans le commerce, congtittre_ d'un réiseau V
de 50 /50 uH, tel que spécifié dans la CISPR 16-1-2.

hie a la
lignes

Le résdau artificiel est requis pour fournir une impédance d’alimenta
RF au point de mesure, et aussi pour isoler le matériel a I'essai du
d’alimehptation.

4.4 onde de tension

Une sonde de tension telle que spécifiée dans la CISPR) 16-4-2"dait étre utilisée lorgque le
réseau| d’alimentation artificiel 5 ilisé. corjnectée
successivement entre chaque Ilgne ej e e néfére 2 i re une
capacitg 3si S a terre
soit au|moins de 1 500 Q. L’effet sur la précisi S de la capacité ou de tout autre

teur de mesure contre les cpurants

ux, doit étre soit inférieur a 1 dB, s%r \\

4.5 ntennes

Dans | tilisées
doiven ctuées
pour lgs deux p isafl S 3 pou des
antennegs a la terre n it pa

4.6

Lorsqu eur de
I'enceinte ieure par
I'intermlédiai sitif de
couplag 00-4-6,
adapté| au(courant~&t a la tension de charge respectifs, doit étre utilisé. L'extrémité du
raccordemient périphérique d’accés RF du CDN doit avoir une résistance électrique de 0 Q.

5 Montage pour essai d’émission et d’immunité

5.1 Généralités

Les essais d’émission et d'immunité des matériels non portables doivent étre réalisés sur un
matériel configuré conformément a la Figure 1. Pour les matériels portables, soit le montage
pour essai indiqué a la Figure 1, ou le montage pour essai indiqué a la Figure 2 doit étre
utilisé. Les matériels de soudage a l'arc soumis a l'essai dans l'une de ces configurations
doivent étre reconnus comme ayant satisfait aux exigences nécessaires de la présente
norme.

Dans toute situation ou il est nécessaire de réessayer le matériel pour démontrer la
conformité a la présente norme la configuration de I'essai choisie a I'origine doit étre utilisée
afin de garantir la cohérence des résultats, sauf si le fabricant accepte de faire autrement.
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Pour les essais d’émission RF, d'immunité aux champs électromagnétiques, d'immunité de
mode commun et d'immunité aux transitoires rapides, les dimensions suivantes s’appliquent:

Ala Figure 1, a serade 1 m
Aux Figures 1 et 2, la dimension b sera de 0,4 m ou moins pour les essais
A la Figure 2, h sera de 0,8 m.

Les dimensions q, b et h ne sont pas définies pour tous les autres essais.

v

®

IEC 0233/14

Légendq

1 Sotirce de courant de [soudage Cable de soudage (en paquet)

2 Systéeme de rese ent papliqu Cable d’alimentation d’entrée (en paquet)

3 Déyidoir Isolation

4 Commande a disjg Plan d'appui relié a la terre de référence

5 Caple d’interconnexi 3 11 Charge conventionnelle ou dispositiff de
6 cable de 14 Sorm découplage de charge

a Digtance enire S e,courant et la charge ou le dispositif de découplage de charge

b Lo

NOTE 1| Les équipemepts 2, 3 et 4 sont des matériels auxiliaires, selon le cas, et sont généralement

positionnésitel'que spécifié par le fabricant des équipements.

NOTE 2 L'isolation (équipement 9) se situe entre les équipements 1 et 3 lorsque spécifié par le fabricant.

Figure 1 — Montage pour essai 1 pour le matériel de soudage a I'arc

Si, de par la conception du matériel de soudage a I'arc, ces essais ne peuvent pas étre
effectués comme décrit, il convient de suivre les recommandations du fabricant (par exemple,
un shunt temporaire ou une mise hors service des circuits de commande) afin de répondre
aux objectifs de cet essai. Chaque modification temporaire faite sur le matériel de soudage a
I’arc doit étre documentée.

Si des matériels auxiliaires peuvent étre connectés a la source de courant de soudage, ladite
source doit alors étre soumise a I'essai, raccordée a la configuration minimale des matériels
auxiliaires nécessaires pour utiliser les raccordements périphériques d’acces. Si la source de
courant de soudage a un grand nombre de raccordements périphériques d’acceés similaires ou
des raccordements périphériques d’accés ayant de nombreuses connexions similaires, un
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nombre suffisant doit alors étre choisi pour simuler les conditions normales de fonctionnement
et garantir que les différentes configurations sont couvertes.

Pour les essais de tension perturbatrice aux bornes du réseau, la source de courant de
soudage doit étre connectée a I'alimentation électrique en utilisant le réseau V spécifié en 4.3
lorsque cela est possible. Le réseau V doit étre situé de maniére que sa surface la plus
proche ne soit pas a moins de 0,8 m de la limite la plus proche du matériel a I'’essai. Le cable
d’alimentation d’entrée doit avoir une longueur minimale de 2 m.

®
)

P 55

PR oL LR N

IEC 0234/14

Légengd

1 Isolation

2 Plan d'appui relié a la terre de référence

3 Table non conductrice

4 Charge conventionnelle ou dispogitif de
5 découplage de charge (sous la table)

b

h

NOTE

Figure 2 — Montage pour essai alternatif dans le cas
dun matériel de soudage a I'arc portable
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Légende
1 Migtériel de soudage a l'arc 3
2 Chbles de soudage (en paquet) 4 e

La sou cables
de sec proprié
avec unm adaptateur. Les cébles de soudag iven i n.

Si un€l charge située a blindée est utilisée, un dispositif de
découpllage de charge ™t § . étre placé a l'intérieur de cette ernceinte.
L'extrémité du dispositif de/d¢ 2 harge doit étre reliée a la terre de référence et le
disposiif doit ét@ié la cha terieyrepar l'intermédiaire de filtres adaptés.

Pour le i w{iNgent le montage pour essai indiqué a la Figure 1, la
source ] e isolée par un tapis isolant (ou des plots) ayan{ moins
de 12 n Jer: &e par son propre soubassement le cas échéant.

Pour g S i unité aux perturbations électromagnétiques rayonnées et d'impmunité
aux cha 2\ agnéfiques qui utilisent le montage pour essai de référence indiqué a la
Figure 1, la p d source de courant de soudage et de la charge conventionnglle (ou,

le cas pchéant; dh positif de découplage de charge) doit étre fixe par rapport a lI'gntenne
d'essailcomme représenté a la Figure 3. La distance de séparation ¢ a la Figure 3 est|définie
a I'Artiqle6’de la CISPR 11:2009. La distance de séparation i a la Figure 3 est définie dans la
CEI 61000-4-3

Les cables doivent pouvoir tomber naturellement sur le plan d’appui relié a la terre. La
longueur excédentaire des céables doit étre repliée, pour constituer des paquets distincts de
0,4 m de long au maximum, dans la mesure du possible.

Les géomeétries de montage pour les essais spécifiques concernant les essais d'immunité se
trouvent dans les normes de base référencées dans les Tableaux 1, 2 et 3.

La configuration du matériel a I'’essai doit étre notée dans le rapport d’essai.

5.2 Charge

Pendant les essais, I'opération de soudage a l'arc est simulée en chargeant le matériel avec
une charge conventionnelle telle que spécifiece dans la CEI 60974-1. Pour les essais
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d’émission RF qui n'utilisent pas un CDN, la charge conventionnelle doit étre isolée par un
tapis isolant (ou des plots) d'une épaisseur de 12 mm au plus, ou isolée par son propre
soubassement le cas échéant.

5.3 Matériels auxiliaires
5.3.1 Exigences générales

Un matériel auxiliaire doit étre soumis a I’essai en association avec une source de courant de
soudage. Il doit étre connecté, installé et configuré selon les recommandations du fabricant.

Les exigences spécifiques pour le fonctionnement des matériels auxiliaires sont données ci-

dessoug.

5.3.2 Dévidoirs

Les déyidoirs doivent étre positionnés sur ou a c6té de la so udage,
suivant| leur conception. Les dévidoirs, qui peuvent étre i i soit a
I’extériIur de I'enveloppe de la source de courant de Hcés a
I’extérigur. Pour les essais d’émission RF, les dévidoirs le sol,
doivenf étre isolés par un tapis isolant (ou des plots) d'ur lus, ou
isolés par leur propre soubassement le cas échéant.

Le céble de soudage reliant le dévidoik & Dir une
longuelir de 2 m ou plus si nécesséj tée au
couran{ assigné. Si le cable fourni ngueur
excédepntaire doit étre repliée, dans to nuet de
0,4 m de long au maximum. Un cable mis s’il
fait partie de la fourniture dumatériel.

Le ou [les cables d’int budage
doivent étre du type et deua entaire
de céable doit ét S uet de
0,4 m de long au '

Une tofche de ) iS€ ble de
soudagle pour fai 1

5.3.3

Si une |source d de soudage peut fonctionner avec une commande a distance, elle
doit étrg soumi ssai avec la commande a distance connectée, susceptible de présenter
la plus [forte émission” et/ou la plus faible immunité. La commande a distance doit étre|placée
sur le pland’appui relié a la terre et en étre isolée, a cé6té de la charge si possible. Hour les

de l'utilisation doivent étre placées comme prévu.

La longueur excédentaire de cable doit étre repliée, dans toute la mesure du possible, pour
constituer un paquet de 0,4 m de long au maximum.

Les commandes complexes qui peuvent étre utilisées indépendamment d'une source de
courant dédiée peuvent étre soumises a l'essai en association avec cette méme source ou
comme élément autonome, tel que spécifié par le fabricant.

5.34 Systémes d’amorcgage et de stabilisation de I’arc

Les systémes d’amorcage et de stabilisation de I'arc doivent étre désactivés pendant tous les
essais autres que les essais d’émission RF, afin de protéger le matériel d'essai. Pour les
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essais d’émission RF, les mesures doivent étre effectuées au terme d'un délai de 5 s suivant
la mise sous tension du matériel.

5.3.5 Systémes de refroidissement par liquide

Les systémes de refroidissement par liquide doivent étre positionnés sur ou a cété d'une
source de courant de soudage, suivant leur conception. Les systémes de refroidissement par
liquide, qui peuvent étre placés soit a I'intérieur soit a I’extérieur de I'enveloppe de la source
de courant de soudage, doivent étre placés a I'extérieur. Pour les essais d’émission RF, les
systémes de refroidissement par liquide prévus pour étre posés sur le sol, doivent étre isolés
par un tapis isolant (ou des plots) d'une épaisseur de 12 mm au plus, ou isolés par leur
propre soubassement le cas échéant.

L'entrée et la sortie peuvent étre reliées par un flexible, selon lesxecommapdatipns du
fabricant, afin de permettre I'écoulement du liquide de refroidisseme

6 Espais d’émission

6.1 Classification pour les essais d’émission RF

6.1.1 Matériel de Classe A

Un matériel de Classe A est prévu pour étre uti iels ou
le cour

Un matériel de Classe A doit étre en con ité av hément
a6.3.

Les sys a l'arc
de gouj

6.1.2

Un ma s sites
résidentiels ou lg : basse
tension

Un matérjel de& ) it &t hément
a6.3.

6.2 Conditio

6.2.1 Source de courant de soudage

6.2.1.1 Conditions d’essai pour les essais d’émission RF

La source de courant de soudage doit étre soumise a I'essai sous les tensions
conventionnelles en charge référencées en 6.2.2 dans les conditions de charge suivantes:

a) au courant de soudage minimum assigné;

b) au courant de soudage assigné pour un facteur de marche de 100 %.

De plus, en cas d'état de repos, la source de courant de soudage doit étre soumise a Il'essai,
les cables étant déconnectés au niveau de la charge.

Si le courant d'alimentation est supérieur a 25 A dans l'une des conditions de charge
indiquées ci-dessus, la charge peut étre réduite pour obtenir un courant d'alimentation de
25 A. Toutefois, si un courant d'alimentation de 25 A ou inférieur ne peut pas étre obtenu, la
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sonde de tension, telle que spécifiée en 4.4, peut étre utilisée pour les essais conformément
a 6.3.2, comme variante a un réseau d’alimentation artificiel.

Les sources de courant de soudage capables de délivrer du courant alternatif et du courant
continu doivent étre soumises a I'essai dans ces deux modes.

Les sources de courant de soudage a procédés multiples doivent étre soumises a I’essai avec
la charge conventionnelle donnant la tension de charge la plus élevée pour le courant réglé.
Si une source de courant de soudage contient plus d’un circuit de sortie (par exemple, le
coupage plasma et le soudage manuel a I'arc), chaque circuit doit étre soumis a essai
séparément.

Pour Igs sources de courant avec un dévidoir extérieur, seule la confi IG\dpit étre
soumisge a essai avec la charge de tension conventionnelle MIG.

6.2.1.2 Conditions d’essai pour les harmoniques

Les sources de courant de soudage relevant du domaine_d’appli 0974-1
doivenf étre soumises a l'essai sous la tension convention cessus
indiquél en 6.2.2 au courant de soudage assigné maxima

La valelur moyenne arithmétique des valeurs de courant(d’ ‘ b S (Iref
conformément a la CEl 61000-3-12) Y ant de
soudage fournit son courant de soud

Pour le vec un
couran pour la
définitipn de limites doit étre

Les valeurs moyenneshnaxial rithmet efficace
lissé dé 1,5 s dans chaqy (TFD),
doiven{ étre deét inee p période
d'état de repos.

NOTE ne période dans la
CEI 610Q0-3-12, mai ermique
complet.

Les solirges courant
continu| dai S S

Les solirces-de*co ai avec
la charge/conventionhelle donnant la tension de charge conventionnelle la plus élevée |pour le
courant redlé.

Les conditions d’essai des sources de courant de soudage relevant du domaine d’application
de la CEI 60974-6 sont données dans la CEI 61000-3-2.

6.2.1.3 Conditions d’essai pour les fluctuations de tension et le papillotement

Les conditions d’essai pour les sources de courant de soudage sont données dans la
CEI 61000-3-3.

6.2.2 Charge

Les tensions de charge conventionnelle sont indiquées dans la CEI 60974-1 ou la
CEI 60974-6.
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6.2.3 Dévidoirs
Si possible, les dévidoirs doivent étre soumis a I'essai a 50 % du réglage maximum de vitesse

de fil. Les dévidoirs préprogrammeés et "synergiques" doivent étre soumis a I'essai en fonction
du réglage de sortie de la source de courant de soudage.

Au cours de cet essai, les galets du dévidoir doivent étre sans pression et la source de
courant de soudage doit étre chargée comme indiqué en 6.2.1.1.

6.2.4 Matériels auxiliaires

Les autres matériels auxiliaires doivent étre soumis a I’essai suivant les recommandations du
fabricant.

6.3 Limites d’émission

6.3.1 Généralités

Les linlites d’émission sont congues pour réduire la possjkjlité . s elles
n’évitenont pas les perturbations dans tous les cas, par e - appareil récepteur
est treq proche ou a un degré de sensibilité trés élevé,

L’aptitude d’'un matériel de soudage a I'arc a fopgtionn patible avec d’autres
systémgs radio ou électroniques est fortemenii| ¢ gcon dont il est installé et
utilisé. [Pour cette raison, un code de jdint a\la*présénte norme (voir Annexe A) et
il est rgcommandé que le matériel de so ith e et utilisé conformémgnt a ce
code d¢ pratique s’il faut assurer la co :

6.3.2 Tension perturba

6.3.2.1 Etat de repos

Les valeurs limit de
soudage a l'a C
d'alimeptation as S

ice aux bornes du réseau pour le matériel de
€ repos, indépendamment de la puissance
dans le Tableau 2 de la CISPR 11:2009, dans la

colonng dédiée a une\p G mehtation assignée inférieure ou égale a 20 kVA.
Les valeurs it ion perturbatrice aux bornes du réseau pour le matériel de
soudagle a | a |'état de repos, sont données dans le Tableau 3 de la

Le matgriel a doit satisfaire soit conjointement aux limites en valeur moyenn¢ et de
quasi-créteen uti rit les détecteurs correspondants, soit a la limite en valeur moyenne en
utilisant U détecteur de quasi-créte.

6.3.2.2 En charge

Les valeurs limites de la tension perturbatrice aux bornes du réseau pour le matériel de
soudage a l'arc de Classe A sont les limites du groupe 2 données dans le Tableau 6 de la
CISPR 11:2009. L'ensemble de limites approprié doit étre choisi conformément a la puissance
d'alimentation assignée maximale du matériel, calculée en utilisant le courant d’alimentation
assigne maximal /45y

Les valeurs limites de la tension perturbatrice aux bornes du réseau pour le matériel de
soudage a l'arc de Classe B sont les limites du groupe 2 données dans le Tableau 7 de la
CISPR 11:2009.
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Le matériel a I'essai doit satisfaire soit conjointement aux limites en valeur moyenne et de
quasi-créte en utilisant les détecteurs correspondants, soit a la limite en valeur moyenne en
utilisant un détecteur de quasi-créte.

Pour les matériels de Classe A, le bruit des impulsions (clics) qui se produit moins de 5 fois
par minute n’est pas pris en compte.

Pour les matériels de Classe B, le bruit des impulsions (clics) qui se produit moins de 0,2 fois
par minute, un alléegement des limites de 44 dB est autorisé.

Pour les clics apparaissant entre 0,2 fois et 30 fois par minute, un alléegement de

20| A0/AN dB dec limitac act Artaricd (A A act 1o namhra Ao Aling nar minait L
0g (36/)-dB—des—timi tes—est—autorisé—(ot—N—est e nombre—de—ch ar—mingte). La

CISPR|14-1 fournit les critéres de séparation des clics.

6.3.3 Rayonnement électromagnétique perturbateur

6.3.3.1 Etat de repos

Les valeurs limites du rayonnement électromagnétique pertu
soudage a l'arc de Classe A a l'etat de repos, independy
d'alimeptation assignée, sont données dans le Tab
colonngs dédiées a une puissance d'alimentation as

la puissance
1:2009, dans les
3gale a 20 kVA.

Les v;leurs limites du rayonnemeny é agneéti ; riel de

souda
Ieg%agne jque perturbateur pour le matégriel de

asitlimites”données dans le Tableau 10| de la

6.3.3.2 En charge

Les vdleurs limites du
soudaae a
CISPR|11:20009.

Les valeurs Ii e omagnétique perturbateur pour le matdriel de
soudaql‘e a l'arc d€ C & la yamme de fréquences comprise entre 30 MHz et
1 000 NMHz sont leg S ) données dans le Tableau 11 de la CISPR 11:2(09.

Les allp ; » i \s les gammes de fréquences 80,872 MHz a 81,848 MHz et
134,786

6.3.4 2 g s yctuations de tension et papillotement

Les limjtes pour

a) lesl émissions de courant harmonique sont données dans la CEI 61000-3-2 et la
CEI 61000-3-12;

b) les fluctuations de tension et papillotement sont donnés dans la CEIl 61000-3-3 et la
CEI 61000-3-11;

et sont applicables au matériel de soudage a I’arc avec un courant d'alimentation jusqu'a 75 A
au maximum, tel qu'indiqué dans les Figures 4 et 5.

NOTE La CEI/TS 61000-3-4 peut servir de guide pour les parties concernées par l'installation de matériels de
soudage a I’arc avec un courant d’alimentation supérieur a 75 A dans un réseau basse tension.
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60974-10
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CEI 60974-10

Figure 4 — Présentation des exigences concernant les harmoniques
pour un courant d'alimentation jusqu'a 75 A au maximum

60974-10 © CEI:2014
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Figure 5 — Présentation des exigences concernant le papillotement

7 Essais d’immunité

7.1 Classification pour les essais d'immunité

711 Applicabilité des essais

Les matériels de soudage a I'arc traités dans la présente norme sont subdivisés en catégories
pour les exigences d’immunité, comme indiqué ci-dessous. Un matériel de soudage a I'arc de
Catégorie 1 est considéré comme satisfaisant aux exigences d’immunité nécessaires sans
essai. Un matériel de soudage a I'arc de Catégorie 2 doit satisfaire aux exigences de 7.4.
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7.1.2 Matériel de catégorie 1

Le matériel de catégorie 1 inclut le matériel de soudage a I'arc ne contenant pas de circuits
de commande électronique, par exemple, transformateurs, transformateurs-redresseurs,
commandes a distance passives, systemes de refroidissement par liquide, réchauffeurs de
CO, et dévidoirs non électroniques.

Les circuits électriques constitués de composants passifs, tels que les inductances, les
circuits antiparasites RF, les transformateurs a la fréquence du réseau, les redresseurs, les
diodes et les résistances ne sont pas considérés comme des circuits de commande
électronique.

7.1.3 Matériel de catégorie 2

Le matgriel de catégorie 2 inclut tous les matériels de soudage a I’'atc nof © is flans la
Catégorie 1 ci-dessus.

7.2 onditions d’essai

Les solirces de courant de soudage doivent étre soumises$
un coufant de soudage correspondant a un facteur de
charge[conventionnelle conformément a 6.2.2.

en charge avec
débité dans une

Sile ¢ ; des conditions de |charge
indiquées ci-dessus, la charge peut<étre ( courant d'alimentation de

25 A.
La conf ] ide (pour I'essai a vide) et |9 valeur

Les dégvidoirs doivent
dévidage du fil dojt étre m

ou ave¢ d’autre e

30 % du réglage maximal. La vitegse de
‘une dynamo tachymétrique sur un galet|moteur

NOTE H ne sont pas mis en pression.

73 €

7.3.1

Le matgri 3 < ‘arc doit continuer de fonctionner comme prévu. Une varigtion de
+10 % réglage est admise, pour le courant de soudage, la vitesse de dg¢vidage

du fil e} la yvitesse~d’avance, sauf spécification contraire du fabricant. Toutes les commandes
doiveni continuer de fonctionner, et, en particulier, il doit étre possible d’interrompre le
courant-de-soudage-en-utilisant Finterrupteurprévu-a-cet-effetpar exemplela-gachetie de la
torche pour soudage sous atmosphere inerte/active ou la pédale de commande. Aucune perte
des paramétres en mémoire n’est admise. Aprés l'essai, les paramétres de sortie doivent
retrouver les valeurs du réglage original. En aucun cas, la tension a vide ne doit dépasser les
valeurs indiquées dans la CEl 60974-1.

G

7.3.2 Critére de performance B

Une variation du courant de soudage, de la vitesse de dévidage du fil et de la vitesse
d’avance de _ng % est admise (cela peut, en fait, entrainer I'extinction de l'arc, et dans ce

cas, l'opérateur peut amorcer I'arc a nouveau de maniére normale). Il doit étre possible
d’interrompre le courant de soudage en utilisant l'interrupteur normalement fourni, par
exemple la gachette de la torche pour soudage sous atmosphére inerte/active ou la pédale de
commande. Aucune perte des paramétres en mémoire n’est admise. Aprés l'essai, les
parameétres de sortie doivent retrouver les valeurs du réglage original. En aucun cas, la
tension a vide ne doit dépasser les valeurs indiquées dans la CEl 60974-1.
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